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TD3-4 GENETIOUE

MONQO ET DIHYBRIDISME

Exercice 1: On croise des souris appartenant a deux lignées pures. En F1 on obtient des individus
100% gris et en F2 les résultats suivants: 1807 individus 4 pelage gris. 610 individus a pelage blanc.
1-Dégagez de ces résultats statistiques. les lois concernant la transmission de ce caractére.
2- Sion croise la F1 avec des souris a pelage blanc :
a- Quel résultat peut-on avoir ?
b- De quel tvpe de croisement s agit-il?
¢- A quoi sert ce type de croisement?

P1 X P2
Race pure Race pure
!
F1:100% gris
!
F2: 1807 gris 610 blanc

I- F1: 100%gris : homogéne — Parents race pure.
— Gris domine blanc (G) > (g)

2- F2:1807(G)et610(g)— 3/det /4
— 3 : 1 — Ségrégation monogénique cas d’une deminance
recessivite (F1 X F1).

Lois : Caractére dominant apparait en F1.
Caractére récessif apparait en F2.

3- Fl X (g) - Test cross
Gy X {g) - Permet de déterminer le génotype inconnu (hybride).
Hybride (F1)
Gg 22
!
12(G) 172 (g)
Gg v

Exercice 2:
On croise des souris grises de race pure avec des souris blanches de race pure également.
1- Qu’appelle t-on race pure ?
2- Comment peut-on s’assurer de la puret¢ de ces races ?
- Toutes les souris obtenues par ce croisement (F1) sont grises. Que peut-on en conclure ?
Comment peut-on appeler les souris grises ainsi obtenues ?
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4- On craise entre elles ces souris grises. Quels sont les résultars statistiques de ce type de
croisement ? Justifiez.
5- FEtait-il nécessaire de s assurer de la pureté de la race blanche ? Justifiez.
6- Les souris F1 peuvent étre croisées avec des parents blancs ou gris. Quel nom porte ce
croisement ?
7- On choisit de croiser les souris F1 avec des souris blanches.
a- Pourquoi a-t-on choisit ce croisement 7
b- Quel nom donne t-on a ce type de croisement ?
P1 Souris grise X 2 Souris blanche
Race pure Race pure
!
Fi
1- Une souche pure est une souche dont tous les individus sont identiques et qui croisés entre eux
donnent des descendants tous sembiables aux parents.
2- En procédant par autofécondation si on a toujours le méme résultat : ¢’est une souche pure.
4- F1 souris grise : homogene — Parents race pure.
— Gris domine blanc (G) > (g)
3- F1XFl1=F2=
P1 X P2
(G) (2)
GG g8
100% G 100% g
<
F1:100% gris (G) — Gg
l
E2 i ¥ X Fl
Gg Gg
12G;12¢g 12G:12¢
V2 G [ g
%G 4 GG (G) 14 Ge (G)
{ |
Vg v ¢G (G) Vi galg)
|

3/4 gris (G) et 1/4 blancs (g)

Non car les souris blanches sont récessives et par définition tous individus récessif est pure.
Fi1 X(g)ouFi X(G) {G) et (g) — Back cross
F1 X (g) - pour identifier le génotype de la F1. car (g) étant récessif, donc n'interfére pas
dans le croisement : le résultat dépendra de ce que donnera la F1 comme gamétes.

- 1est-Cross.

Exercice 3: Un horticulteur a croisé des belles de nuit, I'une a fleurs rouges et autre a fleurs
blanches. Les fleurs F1 sont a 100% roses et en F2 on obtient les résultats suivants :
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865 fleurs roses, 431 fleurs rouges 433 fleurs blanches
Interprétez ces résultats.
Fleurs rouges X Fleurs blanches
i
F1 :100% Roses
d

F2 : 865 Roses 431 Rouges 433 Blanches

inances récess, AVité -

I- Dom
F1:100% roses : horogéne — Parents race pure.

— Rose phénotype intermédiaire entre rouge et blanc :

F2 : 865 (RB) 1/2

dominance partielie - Rouge ( R), blanc (B) et rose (S) ou (RB).
Nombre deo €nes ;

431 (R) % - 1:2:1 — SMG cas d’une dominance partielle (F1 X F1).
433 (B) %
3- Représentation du croisement :
Parents : P1 X P2
Phénotypes : (R) x (B)
Génotypes : RR BB
Gamétes : 100% R 100 B
i
100 % ( RB)
Fi1 XFi: RB )ﬁ RB
Gameétes : % R %R
% B % B
b
F2
R %B
%R 7 RR (R) Fiouge TZRBTH(E) Rose
% B 4#BR(RB)Rose | /BB (BB) blanc
e P S i ——

Rér,ultats génotypiquey s
R Ssultats phénoty piqises :

xercice 4:

Soit un couple don t le mar; est du
sanguin B, le secor'd du groupe /4.

YRR, %2 RB et % B3
’/«(R),‘A(B)et!afs(RB)HRatio: 1:2:1

groupe sanzuin O, Le premier enfant de ce couple est du groupe
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1- Quel est le groupe sanguin de la mére de ces deux enfants ? Justifier

2- Indiquer le génotype de chacun des parents. Justifier. ;

3- Quels peuvent étre les groupes sanguins des autres enfants du couple ? Justifier.

il 2 (o) x Q?
l
Enfants : (B) et (A)

1~ Mari (0) : ne peut étre qu: Q0. Si les enfants sont (A) et (B) , les deux alléles A et B doivent
Stre présent chez le mé”.e : mére AB.

2- WMari (0): 00 Meére AB : AB
3- &'(0) X Q AB
00 AB
100% O 1/2Aetl/2B
£ L
A % B
0 2 AO (A) > BO (B)

Exercice 5: Un liorticultev” a croisé des tulipe:s, 'une a fleurs roses et feuilles entiéres, I'autre a fleurs
pourpres et few'lles décov.pées. Les plantes J'1 avaient toutes les fleurs pourpres et les feuilles entieres.
Des plantes F'. crois€es zuire elles ont fourrii la descendance suivante :

890 fleurs pou:pre: et feuilles ent’éres

305 fleurs pourpres et feuilles d écoupées

DRO09 fleurs 7lanc’aes et feuilles ‘zntiéres
203 fleuss ros:s et feuilles erticres
_ 102 flev.es rosses et feuilles <iécoupées

1- Interpréter r.es résultats.
2- Représenter ce croisement.

s ulipes & fleurs ros'>s X _Tulipes 2 fleurs pourpres E
et feuilles entieres et feuilles découpées e.
!
F1 : toves a fleurs pourpres et feuilles entiére
i
F1 X F1

i
F2 : 890 fleurs pourpres et feuilles entiéres
305 fleurs pourpres <t feuilies découpées
303 fleurs roses et feuilles entieres
102 fleurs roses et fenilles découpées

a- 171 homogeéne : 100% pourpre: entiére — arents race pure
~ pourpre domine rose (P) > (p)
Entiére domine découpé (E)> (e)

6



%

Chargée de cours Dr S Dalichaouch

A}
F2-9:3 :3 :1— Ratio d"une ségrégation digénique, les deux genes sont indépendants

b- (PE) X (pe)
PPEE ppee
100% PE 100% pe
i
F1:100% (PE)
|
S . Fl
(PE) (PE)
Ppke PpEe
U PE it APE
4 Pe V4 Pe
Y Ep Vs Ep
14 pe s pe
P2
e s i ey
F: [ % PE | %Pe Pliep. | A
Vi PE I/IGPPEE(PE) | PPE 1 il 3
| ; e P, EE Yo E
Lot £ | P Pe » FC
i Pe - Ee i
; FE | PFee - |PeEe g
/i Ep “qeLe | : |
T | PpEe | pP PO | PP Ee
e | Ipte Ppee | PPEe i%wa_w
= i . N s
Résultats : 9/16 (PE) 3716 (Pe) 3/16 (Ep) 1716 (pe)

Exercice 6: Dans une salle d"¢élevage on dispose de deux races pures de lapins, I'une a pelage angora
et de couleur uniforme, I"autre 4 poils courts ¢t panachés de blanc. On croise ces deuX races pures.
1- Les individus de a F'1 sont tous a poils courts et panaché de blanc, interpreter.
- T1ls se fécondent entre eux et donnent une population repartie ainsi :
502 panachés de banc et a poils courts
16 panachés de banc et a poiis angora
116 uniforme et a poils angora 18 uniforme et a poils courts
a- Combien de couples d’aliéles interviennent dans ce croisement ?
b- Que pouvez- vous déduire quant 4 la localisation des facieurs responsables de
I"apparition de ces caractéres sur les chromosomes.
o- Pouvez-vous établir une care génétique relative 4 ces croisements et au nombre de

génes consideres ?

3. Le croisement des F1 par des individus a poils angora et de couleur uniforme donne les
résultats suivants : 320 panachés de banc et a poils courts
28 panachés de banc et a poils angora '
90 uniforme et a poils angora 30 uniforme et a poils courts
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‘a- Que pouvez- vous déduire quant & la localisation des facteurs responsables de
I’apparition de ces caractéres sur les chromosomes.
b- Pouvez-vous établir une carte géndtique relative & ces croisements et au nombre de
génes considérés 7

Lapin pelage angora X Lapin pelage court
et couleur uniforme et panaché de blanc
Race pure Race pure
!

F1:100% pelage court et panaché de blanc

}
¥

Fl1 X Fi

i
-

F2 : 502 panachés de blanc potls courts
16 panachés de blanc poils angora

116 uniformes poils angora

18 uniformes poils courts

a- F1 homogene — parents race pure
— court domine angora (C)> (¢)
Panaché de blanc domine uniforme (P)> (p)

b- Nombre de génes : On ¢tudie chaque caractere séparément.
- Forme des poils : (C) =502 + 18=520=3/4
e

1—» 3 :1 — Ratio ségrégation
inonogénique. un géne contréle ce
caractere {C,¢)

J

(c)=116+16=132=1/4

- Couleur des poils : (P) =502 + 16=518
— 3 :1 — Ratio ségrégation
monogénique, un gene contréle ce
! caractere (P.p)

4
(p)=116+& =134
Deux génes interviennent dans ce croisement.
¢- Liaison / indépendance : F2 différente de 9 :3 :3 :1 ségrégation digénique cas d'une

liaison des genes —

d- Carte génétigue : Oui mais pas avec un croisement F1 X F1 mais plutdt avec un test cross.



Chargée de cours Dr S Dalichaouci

e Fl1 X Lapin pelage angora couleur uniforme
{
F2 : 320 panachés de blanc poils courts
28 panachés de blanc poils angora
90 uniformes poils angora
30 uniformes poils courts
Parentau< : P= (Cp)+ (cp)= 320+ 99=1410
— P>R les deux génes sont liés
Recor binés : R=(Cp) +(cP)= 30+ 28 =58
I¥c-p)=Nb (e recombinés / Nb total X 100 = (58/410) x100= 14,15 CM

(Carte génétique: : C R

R
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TD 5 GENETIOUE

GENETIQUE HUMAINE

Exercice 1: Chez les humains on connait un géne holandrigue {porté par le chromosome y)
responsable de l'apparition de longs poils sur les oreiles externes. Si des hommes i oreilles potlues se
marient avec des femmes aux oreilles normales:

a)  Quel sera parmi leurs fils, le pourcentage de ceux qui auront les oreilles poilues ?

b)  Quel sera parmi leurs filies I pourcentage de celles qui présenteront ce caractére?

-2 oreilles poilues X ~ normale
xy X X
12X 4YyP 100% X
F1 :
1.2.X v YT
X 1/2 XX XY

Résulta’ss : 0% de filles et 100% de garcons

Exercice 2: Ie daltonisme est "ane affection héréditaire lié au chromosome X. Le géne (D,d)
responsable de cette affectior, se manifeste 4 I'état récessif.

Une femme dont le pére es,¢ daltonien a une vision normale des couleurs.

a) Sielle épouse un hom.me normal aura-t-clie des fils daltoniens 2

b) Quels sont les génc,types possibles de ses fils et de ses filles 7

1, X¢
B, 144 XX 1/4 X X¢
X 1/4 XY 14Xy
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Exertice 3: Un homme aiteint d'hémophilie (maladie récessive li€ au chromosome X) épouse une
femme normale dont le pére était atteint de cette maladie.
a) Quelle proportion de leurs gar¢ons pourra éire atteinte ?
b) Quelle proportion de leurs enfants pourra étre atteinte ?

< malade X < normale
Xty 4

B2y %Y 12X ©X
15
k1
15 X% Y

LX" 1/4 X" X" 1/4 X*Y
Va X 174 XX 174 XY |

Résultats :

Exercice 4: Dans une famille. la mére distingue parfaitement les couleurs mais son mari est
daltonien. Leur fils ainé Mohamed est daltonien ainsi qu'une de ses 3 sceurs (la derniére). Cette sceur
daltonienne. appelée Amina, a trois enfants dont 2 garcons daltoniens et une fille normale. Mohamed
a 2 enfants, un garcon et une fille normaux. La fille de Mohamed a épousé un homme daltonien et ils
ont 2 gargons et deux filles .

a- Construire le pedigree de cette famille.

b- Quels sont les génotypes de : La mére de Mohamed ? Le mari d’Amina? La femme de Mohamed ?
La fille de Mohamed ?

c-La fille de Mohamed peut-elle avoir des gargons daltoniens avec son mari ?
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1Y base (Extrémité §')

yuu

UuC

e
UUA
uuG
CuU

CuC
CUA
CUG

 AUU

AUC
AUA

T
CGUU
Guc.
GUA
GUG.

Phe
Leu

Léu.

Leu
Leu

Leu

Leu
ile
Ile
Ile .

Met
\"a.l

Val.

Val
Val

C
ucu Ser
UCC  Ser
UCA Ser
UCG  Ser
e
O
C-CA .Pro ]
CCG Pro
ACU  Thr
ACC  Thr
ACA  Thr
ACG  Thr
GCU : Ala
GCC  Ala
GCA Ala
GCG  Ala

267 hase

UAU
UAC
UAA
UAG
 CAU

CAC

CAA
CAG
AAU
 AAC
AAA
AAG
GAU
GAC

GAA

CGAG

A
Tyr
Tyr
STOP

STOP

Gin
Gln

Asn

Lys
Lys
Asp
Asp

.-Clu

Acide aminé apolaire

Acide aminé polaire

Acide aminé acide

Acide aminé basique

Codon STOP

Clu -

UGU

tGC
UGA
UGG

CGU

CGC
CGA
CGG
AGU
AGC
AGA
AGG
GGU

GGC
GGA

Cys

Cys |

STOP

Trp

Arg

Arg
Arg
Arg
Sei-
Ser
Arg
Arg
Gly
Gly

Gly
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Qe 0.8

xtrémité 37)

Al
'}
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